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第一章摇 声现象

一、填空题

员援（圆园员员 南京）声音是由于物体 摇 摇 摇 摇 摇 产生的，我们听声
音就能判断谁在说话，主要是依据声音的 摇 摇 摇 摇 摇 （选填
“音调”、“响度”或“音色”）。

圆援（圆园员员 济宁）为了探究声音产生的原因，小明和小华一起做
了下面的实验：小明把手放在喉咙处大声讲话，感觉喉头振动

了；小华把正在发声的音叉放在水中，水面激起了水花。通过

对这两个实验现象的分析，你能得出的结论是：摇 摇 摇 摇 摇 摇
摇 摇 摇 摇 。小华同学用手使劲敲桌子，桌子发出了很大的声
响，但他几乎没有看到桌子的振动，为了明显地看到实验现

象，你的改进方法是： 摇 。
猿援（圆园员员 江西）交通噪声是城市噪声污染的主要来源之一，如
图所示，甲、乙两图分别表示在摇 摇 摇 摇 摇 和摇 摇 摇 摇 摇 控制
了噪声。

猿 题图

源援（圆园员员 广安）某种昆虫靠翅的振动发声。如果这种昆虫的翅
膀在 圆泽内振动了 远园园 次，频率是摇 摇 摇 摇 摇 匀扎，人类摇 摇 摇
摇 摇 听到该频率的声音（选填“能”或“不能”）。

甲 乙 丙 丁

缘 题图

缘援（圆园员员 烟台）如图所示，四个相
同玻璃瓶里装水，水面高度不

同，用嘴贴着瓶口吹气，如果能

分 别 吹 出 “ 员 （ 阅燥 ）”、“ 圆
（砸藻）”、“猿（酝蚤）”、“源（云葬）”
四个音阶，则与这四个音阶相对

应的瓶子的序号是 摇 。
远援（圆园员员 鸡西）如图所示，在上海世博会某场馆里，演奏员正

用乐器演奏乐曲。编钟发出的音乐声是由于编钟摇 摇 摇 摇 摇 摇
而产生的；听众能从同一乐曲中分辨出是二胡还是笛子演奏

的，主要是因为它们发出声音的摇 摇 摇 摇 摇 不同。

远 题图

苑援（圆园员员 吉林）小轩的爸爸睡觉时的鼾声通过摇 摇 摇 摇 摇 传到小
轩的耳中，影响了小轩的休息，这种声音属于摇 摇 摇 摇 摇 。

愿 题图

愿援（圆园员员 枣庄）如图是摩托车引擎后
部安装的消声器的结构图。摩托车

安装消声器是采用 摇 摇 摇 摇 摇 的方
法来减弱噪声的。

怨援（圆园员员 常州）圆园员员 年我市制定了《中高考期间禁噪方案》，规
定 缘 月 圆园 日至 远 月 圆园 日中高考期间各考点的噪音不超过 源缘
摇 摇 摇 摇 摇 （填单位）。

员园援（圆园员员 阜新）复读机的扬声器发声时，它的纸盆在 摇 摇 摇 ；
当复读机加速快放时，发出声音的响度 摇 摇 摇 摇 摇 （选填
“变大”、“变小”或“不变”），音调摇 摇 摇 摇 摇 （选填“升
高”、“降低”或“不变”）。

员员 题图

员员援（圆园员员 三明）老师在演示如图所示
的齿轮拨动纸片的实验中，纸片发

出的声音是靠纸片 摇 摇 摇 摇 摇 产生
的；若三种齿轮拨动纸片时发出了

凿燥怎（员）、皂蚤（猿）、曾蚤（苑）的三个
音调，那么发出 曾蚤（苑）音调的是
摇 摇 摇 摇 摇 （选填“甲”、“乙”或
“丙”）层齿轮在拨动纸片。

员圆援（圆园员园 泰州）运用声呐系统可以探测海洋深度。在与海平面
垂直的方向上，声呐向海底发射超声波。如果经 源 泽 接收到
来自大海底的回波信号，则该处的海深为摇 摇 摇 摇 摇 皂（海
水中声速是员 缘园园皂 辕 泽）。但是，超声波声呐却不能用于太空测
距（比如地球与月球的距离），这是因为 摇 摇 摇 摇 摇 。请说
出一种你知道或者你设想的太空测距仪器或方法：摇 摇 摇 摇
摇 摇 摇 摇 摇 。

员猿援 （圆园员园 常州）圆园园怨 年 猿 月 员 日 员远 时 员猿 分 员园 秒，“嫦娥一号”

卫星在北京航天飞行控制中心科技人员的遥控下成功撞月，

对于我们来说，这是一次无声的撞击，原因是摇 摇 摇 摇 摇 摇
摇 摇 摇 摇 摇 摇 。

二、选择题

员源援（圆园员员 大连）学生做课间操时，体育老师利用扩音器喊口令
是为了 （ 摇 摇 ）
粤援 提高音调摇 摇 摇 摇 摇 摇 月援 增大响度
悦援 改变音色摇 摇 阅援 增大声速

员缘援（圆园员员 牡丹江）下列对声现象的解释正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 我们能分辨出不同乐器发出的声音，是因为它们的响度
不同

月援 月球上没有空气，宇航员只能通过无线电交谈，说明真
空不能传声

悦援 利用声呐探测海底的深度，是因为声音可以传递能量
阅援 摩托车上安有消声器，这是在传播过程中减弱噪声

员远援（圆园员员 武汉）如图所示，将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸
出桌边，拨动钢尺，听它振动发出的声音。改变钢尺伸出桌

员远 题图

边的长度，再次用力拨动，使钢尺两

次振动的幅度大致相同，听它发出声

音的变化。这个实验用来探究（ 摇 摇 ）
粤援 声音能否在固体中传播
月援 响度与物体振幅的关系
悦援 音调与物体振动频率的关系
阅援 音色与发声体的哪些因素有关

员苑援（圆园员员 盐城）如图所示，小华将一只正在发声的音叉触及面

员苑 题图

颊有震感，这个实验是用来探究 （ 摇 摇 ）
粤援 声音产生的原因
月援 决定音调的因素
悦援 声音能否在空气中传播
阅援 声音传播是否需要时间

员愿援（圆园员员 黄冈）音乐小组的几位同学制作了各自的乐器，乐器
发声的波形图如图所示，对此说法不正确的是 （ 摇 摇 ）

员愿 题图
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粤援 乐器发声时都在振动

月援 乐器发声的音色相同

悦援 乐器发声的响度相同

阅援 乐器发声的音调相同

员怨援（圆园员员 荆门）圆园员员 年 猿 月 员员 日发生在日本的强烈地震造成

了大量人员伤亡及财产损失，下列说法中，你认为错误的是

（ 摇 摇 ）

粤援 地震时伴有次声波产生

月援 地震时会产生地震波，这种地震波不能在真空中传播

悦援 地震时产生的地震波不是由物体振动产生的

阅援 受灾人员通过呼喊和敲击方式求救主要是利用声音可以

传递信息

圆园援（圆园员员 河南）关于声现象，下列说法中正确的是 （ 摇 摇 ）

粤援 声音在各种介质中的传播速度一样大

月援“闻其声而知其人”主要是根据声音的响度来判断的

悦援 用超声波可击碎人体内的“结石”，说明声波能传递能量

阅援 市区内“禁鸣喇叭”，采用的是在声音传播过程中减弱

噪声

圆员援（圆园员员 呼和浩特）下表列出了相同条件下不同物质的密度，

声音在不同物质中的传播速度。根据表中提供的信息，可以

得出的结论是 （ 摇 摇 ）

空气 氧气 铝 铁 铅

物质的密度（噪早 辕 皂猿） 员郾 圆怨 员郾 源猿 圆 苑园园 苑 怨园园 员 员猿园园

声音传播的速度（皂 辕 泽） 猿猿园 猿员远 缘 员园园 缘 园园园 员 猿园园

粤援 声音传播的速度随着物质密度的增大而增大

月援 声音传播的速度随着物质密度的增大而减小

悦援 声音在金属中传播的速度大于它在气体中的传播速度

阅援 声音在金属中传播的速度小于它在气体中的传播速度

圆圆援（圆园员员 长春）用 酝孕猿 听音乐时，调节音量按键能改变声音的

（ 摇 摇 ）

粤援 音调 月援 音色

悦援 响度 阅援 频率

圆猿援（圆园员员 大庆）下列四幅图中，图文对应关系正确的是 （ 摇 摇 ）

摇 声呐探鱼群摇 用听诊器治病摇 男女二重唱摇 用冲击钻在墙上打孔

摇 摇 摇 粤摇 摇 摇 摇 摇 摇 月摇 摇 摇 摇 摇 摇 悦摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 阅

圆猿 题图

粤援 接收到鱼群发出的声音可确定鱼群位置

月援 声音经过传播，频率会降低

悦援 声音高低不同是因为发声频率不同

阅援 捂住耳朵可以减少噪声的频率

圆源援（圆园员员 龙东）（多选题）建党 怨园 周年来临之际，各地组织唱

红色歌曲表达对中国共产党的热爱。下列说法正确的是

（ 摇 摇 ）

粤援 歌声是由歌唱者的声带振动产生的

月援 悠扬的歌声是通过空气传入现场听众的耳朵中的

悦援 大家一起合唱时，声音传得很远，是因为合唱可以提高

音调

阅援 激昂的旋律使听众热血沸腾，这是因为声音可以传递

能量

三、实验探究题

圆缘 题图

圆缘援（圆园员员 陕西）如图所示，将正在发声的

音叉接触轻质小球，小球被弹开，说明了

声音是由物体摇 摇 摇 摇 摇 摇 产生的。

圆远援（圆园员员 常州）在学习演奏小提琴的过程

中，小明和同学们发现弦乐器的琴弦发出

声音的音调受很多因素的影响，他们决定

对这种现象进行探究，经讨论后提出以下猜想。

猜想一：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的材料有关；

猜想二：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的长短有关；

猜想三：琴弦发出声音的音调可能与琴弦的横截面积有关。

为了验证以上猜想是否正确，他们找到了一些不同规格的琴

弦，如下表：

编号 琴弦的材料 琴弦的长度 辕 糟皂 琴弦的横截面积 辕 皂皂圆

① 钢 圆园 园郾 猿

② 钢

③ 钢 源园 园郾 缘

④ 尼龙丝 猿园 园郾 缘

⑤ 尼龙丝 源园 园郾 缘

（员）为了验证猜想一，应选用编号为摇 摇 摇 摇 摇 摇 、摇 摇 摇

摇 摇 摇 的琴弦进行实验。

（圆）为了验证猜想二，应选用编号为摇 摇 摇 摇 摇 摇 、摇 摇 摇

摇 摇 摇 的琴弦进行实验。

（猿）为了验证猜想三，小明选用编号为①、②的琴弦进行实

验，则表中缺少的数据应为摇 摇 摇 摇 摇 、摇 摇 摇 摇 摇 。

四、阅读解答题

圆苑援（圆园员员 河北）阅读短文并回答下列问题。

超声波及其应用

人能够听到声音的频率范围从 圆园匀扎 到 圆园 园园园匀扎。低于

圆园匀扎的声音叫次声波，高于 圆园 园园园匀扎的声音叫超声波。

超声波具有许多奇异特性：空化效应———超声波能在水

中产生气泡，气泡爆破时释放出高能量，产生强冲击力的微

小水柱，它不断冲击物件的表面，使物件表面及缝隙中的污

垢迅速剥落，从而达到净化物件表面的目的。传播特性———

它的长短，在均匀介质中能够定向直线传播，根据这一特性

可以进行超声探伤、测厚、测距、医学诊断等。

（员）超声波的频率范围是 摇 。

（圆）超声波能够清洗物件是因为声波具有 摇 。

（猿）宇航员在月球上不能利用超声波测定两山之间的距离，

是由于 摇 。

（源）若声音在海水中的传播速度为 员 缘园园 皂 辕 泽，利用回声定位

原理从海面竖直向海底发射超声波，到接受回声所用时

间为 源 泽，那么该处海洋的深度为摇 摇 摇 摇 摇 皂。

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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第二章摇 光现象

一、填空题

员援（圆园员员 龙东）小强同学到银行取款。他想知道当时是几点了，

由于人很多，银行的电子钟被挡住了，他向上看时，发现光滑

如镜的天花板上倒映出电子钟的影像为 ，则实际的时间

应是摇 摇 摇 摇 摇 。银行的验钞机产生的摇 摇 摇 摇 摇 可以使荧光

物质发光。

圆援（圆园员员 鞍山）生活中经常提到的“影”与我们所学到的光学

知识有关。例如，水中倒影和立竿见影中的“影”，前者是由

摇 摇 摇 摇 摇 形成的，后者是由摇 摇 摇 摇 摇 形成的。

猿援（圆园员员 本溪）电影院的幕布选用粗糙的白色布料制成，是因为

光在粗糙的幕布上发生了摇 摇 摇 摇 摇 反射，使各个方向的观众

都能看到电影画面；同时，白色幕布可以反射摇 摇 摇 摇 摇 ，使

观众看到的画面是彩色的。

源 题图

源援（圆园员员 长春）今年 员 月，长春的上空

出现了三个太阳的“幻日”现象（如

图所示）。“幻日”是由于光的摇 摇 摇

摇 摇 形成的。太阳能是 摇 摇 摇 摇 摇

（选填“可再生”或“不可再生”）

能源。

缘援（圆园员员 沈阳）美丽的城市广场中，有一个美妙的音乐喷泉。

在水池的底部射出的光柱会伴随着动听的音乐，将喷泉照射得

绚丽多彩。某一时刻，一束光柱从池底通过水面斜射向空气，

在水面上发生了光的反射和折射现象。若入射角为 猿园毅，则反

射角为摇 摇 摇 摇 摇 ；当入射光线远离水面时，折射光线将摇 摇

摇 摇 摇 水面。

远援（圆园员员 哈尔滨）学校前厅竖立着一块平面镜。当同学们走近

镜子时，看到镜中自己像的大小 摇 摇 摇 摇 摇 （选填“变大”、

“变小”或“不变”）；两位同学站在镜子前，可以通过镜子互

相看到对方的面孔，表明了光路是摇 摇 摇 摇 摇 。

苑 题图

苑援（圆园员员 安徽）如图所示，水平地面

上斜放一个平面镜，有一玩具车向

镜面开去，要使玩具车通过平面镜

所成的像沿竖直方向向下运动，则镜面与地面的夹角应该等于

摇 摇 摇 摇 摇 。

愿 题图

愿援（圆园员员 南京）如图所示，小明将一枚

硬币放在碗的底部，眼睛在 粤 处恰好

看不到它。

（员）小明看不到硬币，这是因为光在

均匀介质中沿摇 摇 摇 摇 摇 传播。

（圆）将平面镜放到碗边适当的位置，小明在 粤 处通过平面镜

看到了硬币的虚像，这是利用了光的摇 摇 摇 摇 摇 现象。

（猿）沿碗壁缓缓向碗中加水，小明在 粤 处也能看到硬币的虚

像，这是利用了光的摇 摇 摇 摇 摇 现象。

怨援（圆园员员 武汉）钞票的某些位置用荧光物质印上了标记，在紫

外线下识别这些标记，是一种有效的防伪措施。某同学在较暗

的环境中做了下列三次实验。

怨 题图

（员）如图甲所示，他用紫外线灯照射面值为 员园园 元的钞票，

看到“员园园”字样发光。这表明紫外线能使 摇 摇 摇 摇 摇

发光。

（圆）如图乙所示，他用紫外线灯照射一块透明玻璃，调整透

明玻璃的位置和角度，看到钞票上的“员园园”字样再次发

光。这表明紫外线能被透明玻璃摇 摇 摇 摇 摇 。

（猿）如图丙所示，他把这块透明玻璃放在紫外线灯和钞票之

间，让紫外线灯正对玻璃照射，在另一侧无论怎样移动

钞票，“员园园”字样都不发光。他做这次实验是为了探究

摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 。

员园援（圆园员员 安顺）如图甲所示，在探究“平面镜成像的特点”实

验中，在玻璃板后放一只与蜡烛 粤 完全相同的未点燃的蜡烛

粤忆，其目的是找到 摇 摇 摇 摇 摇 所在的“位置”。图乙是实验

记录的平面镜成像时像、物、平面镜“位置关系”，可以证

明线段 粤粤忆与直线 蕴 是摇 摇 摇 摇 摇 关系。

员园 题图

二、选择题

员员援（圆园员员 龙东）下面哪幅图中所描绘的情景可以用光沿直线传

播来解释 （ 摇 摇 ）

粤摇 摇 摇 摇 摇 摇 月摇 摇 摇 摇 摇 悦摇 摇 摇 摇 摇 阅

员员 题图

粤援 激光引导掘进方向摇 摇 摇 摇 月援 平面镜成像

悦援 用渔叉叉鱼 阅援 铅笔“折断”

员圆援（圆园员员 大庆）在以下的四种情景中，属于光的反射的是

（ 摇 摇 ）

粤摇 摇 摇 摇 摇 摇 月摇 摇 摇 摇 摇 摇 悦摇 摇 摇 摇 摇 阅

员圆 题图

粤援 灯光照射下形成的影子 月援 透过放大镜形成的像

悦援 看起来水没那么深 阅援 光亮勺子中形成的像

员猿援（圆园员员 徐州）古人在夕阳西下的时候吟出“柳絮飞来片片

红”的诗句。洁白的柳絮这时看上去却是红色的，这是因为

柳絮 （ 摇 摇 ）

粤援 发出红光 月援 发出红外线

悦援 反射夕阳的红光 阅援 折射夕阳的红光

员源援（圆园员员 西宁）在皮鞋擦过鞋油后，还要用鞋刷或软布反复擦

几下，越擦越亮，这是由于 （ 摇 摇 ）

粤援 反复擦可增加漫反射效果

月援 反复擦可使鞋油填平皮革表面的凹坑，增加表面光滑程

度，增加镜面反射效果
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悦援 鞋油反光性能比皮革好，反复擦可使鞋油均匀分布，增
加漫反射效果

阅援 鞋油的颜色比皮革鲜艳，可增加镜面反射效果
员缘援（圆园员员 乐山）小欣同学站在平面镜前看自己在镜中的像，下

面四幅图中能正确反映小欣和她的像的是 （ 摇 摇 ）

A B C D

员远援（圆园员员 天津）夜晚，当汽车发出的光照射到自行车的尾灯上
时，司机看到尾灯的反射光，就能及时避让。下列有关自行

车尾灯的光路图正确的是 （ 摇 摇 ）

员苑 题图

员苑援（圆园员员 十堰）平面镜对光线既不会聚也不
发散，那么凹面镜对光线有什么作用呢？

小枫开动脑筋，找到了所有可能情况：

会聚、发散、既不会聚也不发散。然后

他利用激光手电筒对着凹面镜照射，观

察到如图所示的现象。则小枫的学习经

历了怎样的过程 （ 摇 摇 ）
粤援 提出问题、设计实验和进行实验、交流与评估

月援 提出问题、假设、设计实验和进行实验、交流与评估

悦援 提出问题、假设、设计实验和进行实验

阅援 设计实验和进行实验、得出结论、分析与论证

员愿援（圆园员员 河池）红外线和紫外线的应用非常广泛。下列仪器

中，属于利用紫外线工作的是 （ 摇 摇 ）

粤援 电视遥控器 月援 医用“月超”机

悦援 验钞机 阅援 夜视仪

员怨援（圆园员员 常州）为改变过度依赖激素促进植物生长的种植状

态，江南农科所着手研究利用夜间光照促进植物生长的技术。

对于绿色植物而言，下列颜色的灯光照明中，效能最低的是

（ 摇 摇 ）

粤援 红光 月援 绿光

悦援 蓝光 阅援 黄光

圆园援（圆园员员 盐城）如图所示，一束激光 粤韵 由空气斜射入玻璃砖，

折射后从另一侧面射出，其出射点可能是图中的 （ 摇 摇 ）

M N P Q

A

O

圆园 题图

粤援 酝点 月援 晕点

悦援 孕 点 阅援 匝点

三、作图题

圆员援（圆园员员 黄石）如图所示，一束光从半球面上的 粤 点沿半径方

向射入半球形玻璃砖，已知半球形玻璃砖的球心为 韵，且光

线到达半球形玻璃砖下表面处时可以发生反射和折射，请画

出这束光线从射入玻璃砖到射出玻璃砖的完整光路图。

Ａ

O

圆员 题图

圆圆援（圆园员员 鞍山）如图所示，从 杂 点发出的一条光线，经平面镜

酝晕反射后，其反射光线恰好通过 孕 点。请你作出这条入射

光线并完成光路图。

M N

S·
P·

圆圆 题图

圆猿援（圆园员员 河南）如图所示，学校楼梯拐角的墙上装有平面镜，

既方便同学们整理仪容，晚上又能利用光的反射对楼道进行

照明。请在图中准确画出灯 杂 发出的光经平面镜反射后到达

粤点的光路图。

镜

灯 S·

Ａ·

圆猿 题图

四、实验探究题

圆源 题图

圆源援（圆园员员 长春）如图所示，在探究“平面镜成
像的特点”实验中，改变蜡烛 粤 到镜面的距
离，移动镜后的蜡烛 月，发现 月 总能与 粤 的像
完全重合，说明平面镜成像的大小与物体到镜

面的距离摇 摇 摇 摇 摇 （选填“有关”或“无
关”）。过了一段时间，蜡烛 粤 变短则 粤 的像

的大小将摇 摇 摇 摇 摇 。
圆缘援（圆园员员 三明）在探究“光从空气斜射入水和油时，哪种液体

对光的偏折本领较大”的实验中，小明提出如下实验方案：

先让一束入射光从空气直接斜射入透明的空水槽中，记录下

光斑位置（如甲图所示）；接着分别倒入水和油，记录对应

的光斑位置，再通过分析就可得到实验结论。经讨论，同学

们认为这一方案是可行的，于是进行了探究实验。

油 油水水

A B C D
摇 摇 摇 甲摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 乙

圆缘 题图

摇 （员）要实现探究目标，他们应选择乙图中的 摇 摇 摇 摇 摇 （选
填字母序号）两个图实验。

（圆）实验时，同学们在水槽底部贴上一把自制纸质刻度尺，
这样做的目的是为了 摇 。

（猿）某小组同学正确实验后，所记录的三次光斑的相对位置
如图丙所示，经分析可知：光从空气斜射入水和油时，

摇 摇 摇 摇 摇 对光的偏折本领较大。

空气 水 油

丙

圆缘 题图
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第三章摇 透镜及其应用

一、填空题

员援（圆园员员 北京）近视眼镜的镜片是摇 摇 摇 摇 摇 透镜（选填“凸”
或“凹”）。

圆 题图

圆援（圆园员员 德州）小丑鱼颜色艳丽、体型较小，
因此水族馆常将它放入球形鱼缸中以便观赏

（如图所示）。球形鱼缸起到了摇 摇 摇 摇 摇 的
作用，我们看到的小丑鱼是它通过球形鱼缸

形成的正立、放大的摇 摇 摇 摇 摇 （选填“实
像”或“虚像”）。

猿援（圆园员员 苏州）将一物体分别放在甲、乙两凸透镜前等距离处，
通过甲透镜成缩小的像，通过乙透镜成等大的像，由此可推

断：所成的摇 摇 摇 摇 摇 （选填“都是实像”、“都是虚像”或
“一个是实像，一个是虚像”），甲透镜的焦距摇 摇 摇 摇 摇 （选
填“小于”、“等于”或“大于”）乙透镜的焦距。

20 30 40 cm

O

源 题图

源援（圆园员员 娄底）在利用光具座进行
凸透镜成像的实验中，如图所示，

一束平行于凸透镜主光轴的光线通

过凸透镜后，在光屏上形成了一个

最小、最亮的光斑。该凸透镜的焦

距是摇 摇 摇 摇 摇 糟皂。

缘 题图

缘援（圆园员员 牡丹江）如图所示，投影仪的镜头
相当于一个凸透镜，当物体到镜头的距离

在摇 摇 摇 摇 摇 摇 时，在屏幕上就可以看到
倒立、放大的像。投影仪上有一块平面

镜，它的作用是摇 摇 摇 摇 摇 摇 ，使像能够
投射到屏幕上。

远援（圆园员员 大连）如图所示，来自物点 粤 的光
线经过眼睛的晶状体成像在视网膜后面的 月 点，要使像靠近

晶状体 视网膜

BA

远 题图

视网膜，物点 粤 应该向 摇 摇 摇 摇 摇 移
动（选填“左”或“右”）；要使像成

在视网膜上，应佩戴一个合适的 摇 摇
摇 摇 摇 透镜制成的眼镜。

苑援（圆园员员 绥化）同学们学习很辛苦，很多同学的视力发生了变
化，影响学习生活，需进行矫正。请你从下面两幅图中正确选

出：矫正近视眼的是摇 摇 摇 摇 摇 ；矫正远视眼的是摇 摇 摇 摇 摇

（选填“甲”或“乙”）。

甲 乙

苑 题图

晶状体

视网膜

愿 题图

愿援（圆园员员 广东）如图所示是人眼的成
像原理图，晶状体相当于一个凸透

镜，视网膜相当于光屏，则当物体在

很远的地方时，物体成像在视网膜

上，当物体靠近人眼时，若晶状体的

焦距不变，则它的像将会落在视网膜

摇 摇 摇 摇 摇 （选填“前”、“上”或“后”）而导致看不清物
体，但实际上，人眼在由远到近地观察物体时，晶状体的焦距

会摇 摇 摇 摇 摇 （选填“变大”、“不变”或“变小”），所以人
们还是能清晰地观察到物体。下列哪种光学仪器成像原理与人

眼球成像原理一样？摇 摇 摇 摇 摇 （选填序号）。

①照相机摇 ②放大镜摇 ③投影仪摇 ④潜望镜
怨援（圆园员员 黄冈）如图是小阳制作的多用途手电筒，粤月 处是可插
入胶片的小插口，悦阅、耘云 是可左右伸缩的套筒，阅云 处装入
凸透镜。当手电筒先作照明用时，调节套筒，使灯泡灯丝处于

摇 摇 摇 摇 摇 位置，射出平行光线；在此基础上，作幻灯机使用
时，在 粤月 处插入幻灯片，接下来应把套筒向摇 摇 摇 摇 摇 （选
填“左”或“右”）移动，才能在前方屏幕上观察到摇 摇 摇 摇
（选填“正立”或“倒立”）放大的实像。请你再动脑思考指

出该手电筒另外一项不同的功能： 摇 。

怨 题图
员园援（圆园员员 威海）图甲是城市很多路口安装的监控摄像头，它可

以拍摄违章行驶或发生交通事故时的现场照片。摄像头的镜

头相当于一个凸透镜，它的工作原理与摇 摇 摇 摇 摇 相似。图
乙和丙是一辆汽车经过路口时与一辆自行车相撞后拍摄的两

张照片，由图可以看出汽车所成的像变小，与此对应的像距

将变摇 摇 摇 摇 摇 。

员园 题图

二、选择题

员员援（圆园员员 枣庄）下列关于凸透镜成像的说法正确的是 （ 摇 摇 ）

粤援 在照相机中成缩小、正立的实像

月援 在投影仪中成放大、倒立的实像

悦援 在摄像头中成缩小、正立的实像

阅援 做放大镜时，成放大、正立的实像

员圆援（圆园员员 牡丹江）下面是小婷为教材插图配的解说词，描述正

确的是 （ 摇 摇 ）

摇 摇 粤摇 摇 摇 摇 月摇 摇 摇 摇 摇 悦摇 摇 摇 摇 摇 阅
员圆 题图

粤援 放大镜离物体越近，像越大

月援 遥控器发出的红外线遇到光滑墙壁发生色散现象

悦援 岸边的树木在水中的倒影是光的反射现象

阅援 近视眼成像于视网膜后

员猿援（圆园员员 龙东）（多选题）蒙蒙学习了透镜知识后，对学习和

生活中的一些现象进行了分析和总结，正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 由于不注意用眼卫生等原因造成很多中学生患了近视，

为了矫正近视而佩戴的眼镜是凹透镜

月援 生物课上用来观察植物细胞内部结构的显微镜的目镜相

当于普通的放大镜

悦援 在森林里决不允许随意丢弃透明饮料瓶，这是由于雨水

进入饮料瓶后相当于一个凸面镜，对太阳光有会聚作用，

可能会导致森林火灾

阅援 手持一个凸透镜，在室内的白墙和明亮的窗户之间移动

（离墙近些），在墙上一定能看到窗户倒立放大的像

员源援（圆园员员 恩施）小翔周末与兴趣小组一起去参加活动，在用手

机给同学们拍合影时，发现同学们已经占满手机取景显示画
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面，但左边的小明没有在画面中完整出现，为了让他也完全

拍进照片，应该怎样调整 （ 摇 摇 ）
粤援 手机远离同学摇 摇 摇 月援 手机靠近同学
悦援 手机适当向左移 阅援 手机适当向右移

员缘援（圆园员员 长春）凸透镜能成倒立、缩小的实像，利用这一原理
制成的光学仪器是 （ 摇 摇 ）
粤援 照相机 月援 幻灯机
悦援 投影仪 阅援 放大镜

16cm24cm

光屏

员远 题图

员远援（圆园员员 河南）在探究“凸透镜成像规
律”的实验中，当烛焰、透镜及光屏

的相对位置如图所示时，恰能在光屏

上得到一个清晰的像。下列哪种光学

器材的成像原理与其相同 （ 摇 摇 ）
粤援 放大镜 月援 近视镜
悦援 投影仪 阅援 照相机

员苑援（圆园员员 哈尔滨）小明用凸透镜先后两次观察书本上的字，看
到如图所示两种情景。以下说法中正确的是 （ 摇 摇 ）

员苑 题图

粤援 甲图中成的是实像；乙图中成的是虚像

月援 甲图中书本在凸透镜 圆 倍焦距以外；乙图中书本在凸透

镜 员 倍焦距以内

悦援 甲图中凸透镜靠近书本，所成的像变小；乙图中凸透镜

远离书本，所成的像也变小

阅援 甲图中成像规律可应用于投影仪；乙图中成像规律可应

用于照相机

员愿援（圆园员员 天津）某同学在“探究凸透镜成像规律”时，总结的

三个实验结论如表，其中正确的是 （ 摇 摇 ）

实验序号 物距（怎）
像的性质

实虚 大小 正倒
像距（增）

员 怎 跃 圆枣 实像 缩小 倒立 枣 约 增 约 圆枣

圆 枣 约 怎 约 圆枣 实像 缩小 正立 增 跃 圆枣

猿 怎 约 枣 虚像 放大 倒立 ! 增! 跃 怎

粤援 实验 员 月援 实验 圆
悦援 实验 猿 阅援 实验 圆 和 猿

员怨援（圆园员员 包头）关于光现象，下列说法正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 人远离平面镜时，平面镜中的像越来越小
月援 物体经小孔成的像是正立的、缩小的实像
悦援 光从空气射入水中时，传播方向一定改变
阅援 图中空气泡对入射的平行光线具有发散作用

平行光

玻璃

空气

员怨 题图

圆园援（圆园员员 桂林）如图所示，是小华用相机拍摄的桂林市杉湖上
的双塔相片，下面说法正确的是 （ 摇 摇 ）

圆园 题图

粤援 双塔在湖中的倒影是实像
月援 要使塔的像更大些，小华或相机
镜头应向塔靠近些

悦援 要使塔的像更大些，小华或相机
镜头应离塔更远些

阅援 要使塔的像更小些，小华或相机
镜头应离塔更近些

三、作图题

圆员援（圆园员员 南京）完成图中光路图。

FF O

圆员 题图

圆圆援（圆园员员 安徽）图中 蕴 为凸透镜，酝晕 为其主光轴，韵 为光心，
若物体 粤月 经凸透镜成的实像为 粤忆 月忆，试用作图的方法确定
凸透镜的一个焦点 云，并在图中标出 云 的位置。

M N

L

O

A

B
B′

A′

圆圆 题图

四、简答题
圆猿援（圆园员员 德州）给你一副老花镜，在不能用手触摸镜片的前提

下，你如何辨别两镜片的度数是否相同？

方法： 摇

五、实验探究题

圆源援（圆园员员 上海）在图中，凸透镜的焦矩为 员园 厘米，实验时应先

调整光屏的摇 摇 摇 摇 摇 ，以保证烛焰的像能在光屏的摇 摇 摇

摇 摇 ，若保持图中透镜的位置不变，将蜡烛移至光具座的

“圆园 厘米”刻度处，则应在摇 摇 摇 摇 摇 （选填“远园 耀 苑园”或

“大于 苑园”）厘米刻度范围内移动光屏寻找像，直到光屏上的

像最摇 摇 摇 摇 摇 为止。

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 cm

圆源 题图

圆缘援（圆园员员 赤峰）阅读文字材料，完成后面的问题。

摇 摇 透镜的焦距 枣 的长短标志着折光本领的大小，焦距越短，

折光本领越大。通常把透镜焦距的倒数叫做透镜的焦度，用

表示，即  越 员
枣 。如果某透镜的焦距是 园郾 缘 皂，它的焦度就

是： 越 员
园郾 缘 皂 越 圆 皂 原员。平时说的眼镜片的度数，就是镜片

的透镜焦度乘 员园园 的值。例如，源园园 度远视镜片的透镜焦度

是 源 皂 原员，它的焦距是 园郾 圆缘 皂。

注意：凸透镜（远视镜片）的度数是正数，凹透镜（近

视镜片）的度数是负数。

圆缘 题图

（员）如图所示是小明的眼睛看物体时的成

像情况，则他的眼病及需要用来矫正

的透镜分别是 （ 摇 摇 ）

粤援 近视摇 凸透镜 月援 近视摇 凹透镜

悦援 远视摇 凸透镜 阅援 远视摇 凹透镜

（圆）若他所戴眼镜镜片的焦距为 园郾 圆 皂，则该镜片的焦度为

皂 原员，度数为 度。
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第四章摇 物态变化

一、填空题

员援（圆园员员 重庆）探究“水的沸腾”的实验中，水在沸腾时需要
摇 摇 摇 摇 摇 热量，温度摇 摇 摇 摇 摇 。

圆援（圆园员员 阜新）为了解决酷暑季节的控温、降温问题，在上海
世博园区内使用了如冰墙、喷雾机器人等设施。“冰墙”是利

用冰的摇 摇 摇 摇 吸热，“喷雾”是利用雾的 摇 摇 摇 摇 摇 吸热
（以上两空均填物态变化的名称），从而达到降温的目的。

猿援（圆园员员 龙岩）如图是上海世博会使用的两种降温方法：冰块
降温和喷雾降温。冰块降温，是因为冰块变成水的摇 摇 摇 摇 摇
（填物态变化名称）过程需要从周围吸收大量的热；喷雾降

温，是因为水雾在摇 摇 摇 摇 摇 （填物态变化名称）过程中也
要从周围吸收大量的热。

猿 题图

碘

玻璃板

源 题图

源援（圆园员员 陕西）如图是研究碘的物态变化的实
验装置，当碘摇 摇 摇 摇 摇 热量后，直接升华
成碘蒸气；碘蒸气遇到较冷的玻璃板会放出

热量，摇 摇 摇 摇 摇 （填物态变化名称）成固
态的碘。

缘援（ 圆园员员 大庆）图为某晶体的凝固与熔化
过程。其中表示该晶体熔化的为图象中的

摇 摇 摇 摇 段，该晶体的熔点为摇 摇 摇 摇 益。
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缘 题图

远援（圆园员员 金华）地球上存在着不同形式的水体，如海洋水、
冰川水、地下淡水、湖泊咸水等，其中占地球总量最多的

是摇 摇 摇 摇 摇 水，下图是大自然中水循环示意图，写出图
中②代表环节的名称摇 摇 摇 摇 摇 。

远 题图

苑援（圆园员员 山西）圆园员员 年 员 月 愿 日，在寒冷的吉林，天空出现了
“三个太阳”的罕见“幻日”奇观。这是由于在寒冷的冬天，

空气中的水蒸气摇 摇 摇 摇 摇 （填物态变化名称）形成小冰晶，
当太阳通过这些小冰晶时，发生了光的摇 摇 摇 摇 摇 形成的。

愿援（圆园员员 扬州）实施人工增雨的一种方法是飞机在高空撒干冰
（固态二氧化碳），干冰进入云层，很快 摇 摇 摇 摇 摇 成气体，
并从周围吸收大量的热，于是高空水蒸气便摇 摇 摇 摇 摇 成小冰

A
C

B

怨 题图

晶或摇 摇 摇 摇 摇 成小水滴，使云中的冰晶
增多，小水滴增大，从而形成降雨（填

物态变化的名称）。

怨援（圆园员员 威海）如图所示，将烧瓶内水沸腾
时所产生的水蒸气通入试管 粤 中，试管 粤
放在装冷水的容器 月 内，过一段时间，
观察到试管 粤中产生的现象是摇 摇 摇 摇 摇
摇 摇 摇 ，同时看到温度计 悦 的示数升高，
这个实验说明了水蒸气液化时要摇 摇 摇 摇 热量。

员园 题图

员园援（圆园员员 河北）水蒸气能点燃火柴吗？做
如图所示实验，加热烧瓶中的水使之沸

腾，水蒸气通过加热的铜管喷出；把火

柴靠近铜管口处，火柴被加热；迅速从

蒸汽中移开，火柴燃着了。

（员）粤处气压大于标准大气压，则烧瓶
内沸水的温度应 摇 。

（圆）月 处水蒸气对点燃火柴所起的作用

是： 摇 。
（猿）火柴为什么移离蒸汽才能燃烧？

摇

二、选择题

员员援（圆园员员 仙桃）关于如图所示的温度计，下列说法中错误的是
（ 摇 摇 ）

20 10 0 10 2 0 3 0 4 0 50 60 70 80 90 100 �

员员 题图

粤援 它的示数为 员园益
月援 它的最小分度值为 员益
悦援 它不能离开被测物体读数
阅援 它是根据液体热胀冷缩的规律制成的

温度 （℃）

时间 （min）

100

0
-30

D E

C
B
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员圆 题图

员圆援（圆园员员 沈阳）小明对冰加热，冰熔
化成水直至沸腾。在此过程中他通

过测量绘制了温度随时间变化的图

象，如图所示。关于图象下列分析

正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 图象中的 粤月段表示冰的熔化过程
月援 冰有一定的熔点，说明冰是晶体
悦援 水升温比冰慢，说明水的比热容比冰小
阅援 水沸腾时温度不变，说明沸腾不需要吸热

员猿援（圆园员员 牡丹江）下列关于自然现象的描述，属于凝固的是
（ 摇 摇 ）

粤援 初春，窗前细雨绵绵摇 摇 摇 月援 盛夏，山谷白雾弥漫
悦援 深秋，草丛露珠晶莹 阅援 严冬，公园冰雕剔透

员源援（圆园员员 鞍山）下列选项中，属于某种晶体凝固图象的是
（ 摇 摇 ）

温度 （℃）

时间 （min）
O

温度 （℃）

时间 （min）
O

A B

C D

温度 （℃）

时间 （min）
O

温度 （℃）

时间 （min）
O

员缘援（圆园员员 本溪）下列是我国北方冬季发生的一些与物态变化有

关的现象，分析正确的是 （ 摇 摇 ）
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粤援 水蒸气在树枝上升华成冰晶，形成雾凇

月援 屋顶的积雪会液化成水，流到屋檐下凝固成冰凌

悦援 戴眼镜的人从室外走到室内，由于水蒸气液化眼镜片上

会出现水雾

阅援 邻居家孩子堆的雪人因发生凝华会逐渐变小

员远援（圆园员员 龙东）下列有关热现象的阐述正确的是 （ 摇 摇 ）

粤援 夏天，游泳后刚从水中上岸会感到冷，这是因为水蒸发

吸热的缘故

月援 用敞口的锅烧水，水沸腾后，再用猛火继续加热，水的

温度将逐渐升高

悦援 加油站都有这样的提示“请熄火加油”。这是因为汽油在

常温下易升华成汽油蒸气，汽油蒸气遇明火容易燃烧，

甚至引起爆炸

阅援 蜡、冰、铁都是晶体

员苑援（圆园员员 徐州）把新鲜蔬菜快速冷冻后放到低温真空环境中，

蔬菜很快就变干燥了，这样既能长期保存又能保持原有的营

养和味道。在加工过程中，蔬菜中的水先凝固，然后（ 摇 摇 ）

粤援 汽化 月援 液化

悦援 凝华 阅援 升华

员愿援（圆园员员 天津）医生在发烧的病人身上擦一些酒精，可达到降

低体温的效果，他的依据是 （ 摇 摇 ）

粤援 酒精熔化时吸热

月援 酒精液化时吸热

悦援 酒精汽化时吸热

阅援 酒精升华时吸热

员怨 题图

员怨援（圆园员员 安徽）图为伽利略制造的第一个温

度计，它可以测量气体的温度。若外部大

气压不变，在气温发生变化时，球形容器

内气体的体积随之发生变化，使玻璃管内

液面上升或下降，从而测量出气温的高

低。以下说法正确的是 （ 摇 摇 ）

粤援 当气温升高，球内气体体积膨胀，玻

璃管内液面下降

月援 当气温升高，球内气体体积缩小，玻璃管内液面上升

悦援 当气温降低，球内气体体积缩小，玻璃管内液面下降

阅援 当气温降低，球内气体体积膨胀，玻璃管内液面上升

圆园援（圆园员员 宿迁）在“观察水的沸腾”实验中，四个实验小组测

得水的沸点如下表所示：

组别 员 圆 猿 源

水的沸点 辕 益 怨愿郾 圆 怨愿郾 怨 怨愿郾 缘 怨愿郾 远

对于上述实验数据，下列说法正确的是 （ 摇 摇 ）

粤援 四个小组实验都失败了，因为水的沸点是 员园园益

月援 只有第 圆 小组数据可以接受，因为他们的数据最接近

员园园益

悦援 只有第 员 小组数据不可以接受，因为他们的数据偏离

员园园益最大

阅援 只要实验操作正确，数据真实，上述数据均有效

三、简答题

圆员援（圆园员员 大连）在春天或秋天的清晨，有时会看到河面上方向

上冒“白气”。请分析说明“白气”是如何产生的。

圆圆援（圆园员员 广东）用学过的物理知识，仿照示例中的形式，将下

表中的空格填写完整。

现象或情景 现象形成解释

示例：夏天，从冰箱中拿出瓶装

矿泉水，过一会儿瓶的外壁会附

着一层小水珠

矿泉水瓶附近的空气中的水蒸气

遇冷液化形成小水珠

在潮湿的天气，当打开电冰箱门

时有“白气”冒出

水杯中的热水冒出“白气”

用久的日光灯两头会“变黑”

四、实验探究题

圆猿援（圆园员员 昆明）图中温度计的示数是摇 摇 摇 摇 摇 益。

4241403938373635 �

圆猿 题图 ���������
圆源 题图

圆源援（圆园员员 长春）用如图所示装置进行实验，比

较不同液体的吸热能力。在两个相同的烧杯

中分别装入初温、质量相同的水和植物油，

用相同的酒精灯加热至沸腾，实验中只记录

了植物油和水沸腾时的温度，发现植物油的

沸点比水的高。

（员）通过水沸腾时温度计的局部放大图，可

知水的沸点是摇 摇 摇 摇 摇 益，说明此时

的大气压摇 摇 摇 摇 摇 标准大气压。

（圆）实验中，将它们加热至沸腾，植物油所需时间较长。说

明植物油吸收的热量比水吸收的热量摇 摇 摇 摇 摇 。

（猿）通过以上实验过程 摇 摇 摇 摇 摇 （选填“能”或“不

能”）比较出植物油和水的比热容的大小关系。

圆缘援（圆园员员 河南）小聪在“探究晶体的熔化规律”实验中，所用

装置如图所示。下表为他记录的实验数据，请根据装置图和

表中数据回答下列问题。

时间 辕 皂蚤灶 园 员 圆 猿 源 缘 远 苑

温度 辕 益 原 源 原 圆 园 园 园 园 员 圆

圆缘 题图

（员）实验时，将装有晶体的试管放入盛有水的烧

杯中加热，试管在水下的深度要适当。其

“适当”的含义是 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 和

摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 。

（圆）该晶体的熔点是摇 摇 摇 摇 益。

（猿）小聪从数据中还发现：该物质在开始 圆 皂蚤灶

比最后 圆 皂蚤灶 升温快，这是由于它在固态时

的吸热能力比液态时的吸热能力 摇 摇 摇 摇 （选填“强”

或“弱”）造成的。

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com



第 怨摇摇摇摇 页 摇 摇摇 第一部分摇 教材梳理摇

第五章摇 电流和电路

一、填空题

员援（圆园员员 嘉兴）汽车在转弯时，位于同侧的前后两个转向灯会同

时闪亮，但偶尔也有车在转弯时只亮前灯或后灯。则位于汽车

同侧的前后两个转向灯的连接方式为摇 摇 摇 摇 摇 。要打开转向

灯，司机需拨动一下方向盘下方的一根杆子，这根杆子的作用

相当于电路中的摇 摇 摇 摇 摇 。

Ａ
Ｌ１ Ｌ２

Ｓ

圆 题图

圆援（圆园员员 荷泽）如图所示电路，闭合开关时，

发现灯泡 蕴员、蕴圆 均不亮，电流表指针几乎

没有偏转。某同学用一根导线去查找电路

故障。他将开关闭合，然后将导线并联在

蕴员 两端，发现 蕴圆 亮，电流表指针发生偏

转，由此可知电路故障可能是（电流表的量程较大） 摇 摇 摇

摇 摇 摇 摇 摇 。

猿援（圆园员员 湛江）在我国，家庭电路的电压是摇 摇 摇 摇 摇 灾，各个

用户之间的电路连接方式是摇 摇 摇 摇 摇 联；今年高考，湛江市

首次使用金属探测仪防止考生作弊，金属是 摇 摇 摇 摇 摇 （选

填“导体”或“绝缘体”）。

源 题图

源援（圆园员员 龙东）如图所示为某宾馆的房卡。只

有把房卡插入槽中，房间内的灯和插座才能

有电。房卡的作用相当于一个摇 摇 摇 摇 摇 接

在干路上。房间里有电灯、电视等用电器，

它们是摇 摇 摇 摇 摇 联的。

Ｍ

电源

Ｓ２

Ｓ１

Ｌ

缘 题图

缘援（圆园员员 绵阳）如图是简化了的电冰箱的电

路图。图中 酝是压缩机的电动机，蕴 是电

冰箱内部的照明灯。当电冰箱接入电路

后，关闭了电冰箱的门时，开关 杂员 与 杂圆
的状态是摇 摇 摇 摇 摇 ；当打开正在工作的

电冰箱门时，开关 杂员 与 杂圆 的状态是 摇 摇

摇 摇 摇 。

远援（圆园员员 长春）家庭电路中每盏灯都有一个开关，开关与它控

制的灯应摇 摇 摇 摇 摇 联，如果开关与灯的连接方式错误会发生

摇 摇 摇 摇 摇 （选填“短路”或“断路”）现象。������
mA

苑 题图

苑援（圆园员员 凉山）如图所示，电流表的分度值

是摇 摇 摇 摇 摇 ，此时示数为摇 摇 摇 摇 。

愿援（圆园员员 台州）某电饭锅及内部电路如图，

砸员 是加热电阻，砸圆 是限流电阻。开关 杂员
需手动闭合，但当锅内温度达到 员园猿 益时，会自动断开；杂圆
是一个自动温控开关。请回答：

Ｒ２

Ｓ２

Ｓ1

220V

Ｒ1

愿 题图

（员）电饭锅加热煮饭时，开关 杂员 处于摇 摇 摇 摇 摇 状态。

（圆）在电饭锅煮稀饭时，开关 杂员 却不能自动断开，其原因是

摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 。

吹风
机

S2 S1

B A

怨 题图

怨援（圆园员员 岳阳）一个能吹冷风热风的电

吹风的简化电路图如图所示。图中 粤

是吹风机，月 是电热丝。若闭合开关

摇 摇 摇 摇 摇 ，吹出的是冷风；若闭合

开关摇 摇 摇 摇 摇 ，吹出的是热风（两

空均选填“杂员”、“杂圆”或“杂员 和 杂圆”）。

员园援（圆园员员 崇左）如图甲所示，把玻璃珠接入电路中，闭合开关，

发现小灯泡不发光。说明：摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 。现给玻璃珠

加热，如图乙所示，当玻璃珠加热到红炽状态时，发现小灯

泡发光，说明：摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 。
接电源

玻璃珠

接电源

玻璃珠

甲 乙

员园 题图

二、选择题

员员援（圆园员员 大庆）四个悬挂着的通电小球，静止时的位置关系如

图所示，下列说法正确的是 （ 摇 摇 ）

A B B C C D

员员 题图

粤援 粤球与 悦 球一定带有异种电荷

月援 月 球与 阅球一定带有同种电荷

悦援 月 球可能带电，也可能不带电

阅援 阅球可能带电，也可能不带电

员圆援（圆园员员 河池）保密室有两道门，只要有一道门没有关上（相

当于一个开关断开），值班室内的指示灯就会发光报警。下

列所示的四个电路中，能体现该装置工作原理的是 （ 摇 摇 ）

A B C D

员猿援（圆园员员 日照）如图所示，四个电路图中与左边实物图对应的

是 （ 摇 摇 ）

１３ 题图

A B

C D

员源援（圆园员员 新疆）将下面一个物体与小灯泡串联在电源上，闭合

开关后，能使小灯泡发光的是 （ 摇 摇 ）

粤援 橡皮摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 月援 铅笔芯

悦援 塑料尺 阅援 透明胶带
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a b c

员缘 题图

员缘援（圆园员员 西宁）在如图所示的电路中，闭合

开关后，发现灯 蕴员、蕴圆 都不发光，电流表

无示数。为了找出发生故障的原因，先用

电压表进行检测，发现 遭、糟 间的电压为

零，葬、遭 间的电压和 葬、糟 间的电压都为

猿 灾，则电路的故障可能是 （ 摇 摇 ）

粤援 蕴员 断路摇 摇 月援 蕴员 短路摇 摇 悦援 蕴圆 断路摇 摇 阅援 蕴圆 短路

员远援（圆园员员 怀化）关于电流与电源，下列说法正确的是 （ 摇 摇 ）

粤援 规定正电荷定向移动的方向为电流的方向

月援 只有电路断开时，电路中才能有电流

悦援 只要电路闭合，即使电路中没有电源，电路中也一定有

电流

阅援 只要电路中有电源，即使电路断开，电路中也一定有电流

员苑援（圆园员员 龙岩）高压输电网中的铁架与导线之间必须用绝缘材

料连接，由于长期暴露在室外，要求这种材料的性质要相当

稳定。下列材料最适合的是 （ 摇 摇 ）

粤援 铝合金 月援 干木头 悦援 橡胶 阅援 陶瓷

员愿援（圆园员员 乐山）下列用电器中，额定电流最接近 园郾 园缘 粤的是

（ 摇 摇 ）

A. 电压力锅 B. 家用电风扇 C. 节能灯 D. 家用电炉

员怨援（圆园员员 呼和浩特）（多选题）用一个电源，一个电铃，一个

小灯泡，两个开关和若干导线组成电路。当有电流通过灯、

铃时，灯就亮，铃就响。要求：只闭合一个开关时铃响灯不

亮；只闭合另一个开关时，灯亮铃不响。则开关都断开时可

能出现的情况是 （ 摇 摇 ）

粤援 铃响灯不亮 月援 铃不响灯亮

悦援 铃响灯也亮 阅援 铃不响灯也不亮

圆园援（圆园员员 沈阳）材料科学的发展正在影响着我们的生活，下列

关于材料应用的说法中正确的是 （ 摇 摇 ）

粤援 保险丝是利用半导体材料制成的

月援 用超导材料做电热丝，电热丝会更热

悦援 用钨做灯丝，是因为钨的熔点低

阅援 电笔外壳是用塑料制成的，因为它是绝缘材料

圆员援（圆园员员 连云港）为了生活方便，卧室里的同一个照明灯通常

用两个开关控制。一个安装在进门处，另一个安在床头附近，

操作任意一个开关均可以开灯、关灯。下面四幅图是小明用

电池作为电源设计的四个电路模型，能满足要求的是（其中

粤图中的 杂员、杂圆 及 悦图中的 杂员 为单刀双掷开关） （ 摇 摇 ）

A B C D

Ｓ１

Ｓ２Ｓ１Ｓ１Ｓ１ Ｓ２Ｓ２Ｓ２

Ｌ Ｌ Ｌ Ｌ

三、作图题

圆圆援（圆园员员 广州）根据图所示的实物电路，在虚方框内画出对应

的电路图。
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圆圆 题图

圆猿援（圆园员员 山西）请在图的两个虚线框内，选填“电源”和“开

关”的符号，并满足当开关都闭合时两灯组成并联电路。

Ｓ

圆猿 题图

圆源援（圆园员员 鞍山）某学校前后门各装有一个开关，值班室有红、

绿灯各一盏，电铃一个，共用一个电源。要求有人按前门开

关时，红灯亮、电铃响；有人按后门开关时，绿灯亮、电铃

响。请你设计一个符合要求的电路图




















。

四、实验探究题

圆缘援（圆园员员 荷泽）示教板上面安装两个完全相同的灯泡，都能发

光。在不看示教板背面电路连接，不用其他任何仪器的情况

下，判断它们是串联还是并联。

方法 现象 结论

串联

并联

圆远援（圆园员园 长沙）小明等 猿 人实验小组用如图所示的电路来探究

并联电路中电流的关系，其实验过程如下：把电流表分别接

入到电路中的 粤、月、悦 处，将第一次测出的电流填入下表。

粤处的电流 陨粤 月处的电流 陨月 悦处的电流 陨悦

第一次测量 园郾 员 园郾 员圆 园郾 圆圆
第二次测量 园郾 圆 园郾 圆源 园郾 源源
第三次测量 园郾 圆缘 园郾 猿 园郾 缘缘

Ｌ１
Ｌ２
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C

圆远 题图

为了防止个别偶然因素的影响，他

们采用了以下两种方法之一来重复

实验，完成了第二次和第三次测量。

方法一：改变电源电压

方法二：更换其中一条支路中的灯

泡（规格不同）

请你根据他们的实验步骤和有关数据回答下列问题。

在拆接电路时，开关必须摇 摇 摇 摇 摇 摇 。上面设计的表格中

存在的不足之处是摇 摇 摇 摇 摇 摇 。表补充完整后，通过对上

面数据的分析可知：后面两次实验是采用 摇 摇 摇 摇 摇 摇 （方

法）来进行的，实验的结论是：并联电路中干路的电流等于

摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 。



第 员员摇摇摇 页 摇 摇摇 第一部分摇 教材梳理摇

第六章摇 电压摇 电阻

一、填空题

员援（圆园员员 新疆）下表列出了四种长 员 皂、横截面积为 员 皂皂圆 的导

线在 圆园 益时的电阻值。由表中数据可知，架设输电线，应选
择摇 摇 摇 摇 摇 导线；绕制滑动变阻器，应选用 摇 摇 摇 摇 摇
导线。

导线 铜 钨 锰铜合金 镍铬合金

电阻 砸 辕Ω 园郾 园员苑 园郾 园缘圆 园郾 源源 员郾 员

圆援（圆园员员 桂林）一根镍铬合金丝两端电压一定，将镍铬合金丝
对折后接入原电路中，其电阻将摇 摇 摇 摇 摇 ，通过的电流将摇
摇 摇 摇 摇 （以上均选填“变大”、“变小”或“不变”）。

猿援（圆园员员 兰州）如图所示是插入式电阻箱的结构示意图。它的最
大电阻值是 Ω，图中 粤、月 两个接线柱之间的电阻值
是摇 摇 摇 摇 摇 Ω。

猿 题图

源援（圆园员员 牡丹江）电流表和电压表是电学的基本测量工具。使用
时，电流表必须和被测的用电器串联，电压表必须 接

在被测用电器两端。任何情况下都不能使摇 摇 摇 摇 摇 直接连到
电源的两极。

缘 题图

缘援（圆园员员 德州）如图是四根高压输电线
上的一个装置，利用这个装置将四根

导线并联起来，相当于增大了导线的

摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 ，从而减小了导线的
摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 ，以达到减少输电线
上电能损失的目的。

远援（圆园员员 绥化）在探究“决定电阻大小的因素”的实验中，运
用的物理研究方法是摇 摇 摇 摇 摇 ；在制作导线和电阻丝时主要
是根据导体的摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 对电阻大小的影响来选取的。

苑援（圆园员员 怀化）我国家庭电路的电压为摇 摇 摇 摇 摇 灾，对人体安
全的电压为不高于摇 摇 摇 摇 摇 灾。

愿援（圆园员员 长春）将一根粗细均匀的镍铬合金丝截成长短不同的
两段，不考虑温度对电阻的影响，则 砸长 摇 摇 摇 摇 摇 砸短；若将

它们并联接入电路中，则 哉长 摇 摇 摇 摇 摇 哉短（以上均选填
“ 跃”、“ 越”或“ 约”）。

怨援（圆园员员 枣庄）有 粤、月、悦 三根导线，其中 粤、月 是铜导线，悦
是铬合金线。粤、月 两根导线的长短相同，粤 比 月 粗；月、悦 两
根导线的长短、粗细都相同，则三根导线中电阻最大的是摇 摇
摇 摇 摇 ，电阻最小的是摇 摇 摇 摇 摇 。

员园援（圆园员员 莆田）一根粗细均匀的铜导线，电阻为 砸，如果把它
截为长度相同的两段，每段的电阻为 砸员，则 砸员 摇 摇 摇 摇 摇
砸；如果原来的导线对折拧成一条使用，其电阻为 砸圆，则 砸圆

摇 摇 摇 摇 摇 砸（以上均选填“ 约”、“ 跃”或“ 越”）。
５０赘 1.2A

员员 题图

员员援（圆园员园 兰州）滑动变阻器滑动头上有一个
铭牌，铭牌上面标有电流值和电阻值，如

图所示，其中 缘园 Ω表示摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇
摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 ；员郾 圆 粤表示摇 摇 摇
摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 。

二、选择题

员圆援（圆园员员 柳州）一节新干电池的电压是 （ 摇 摇 ）
粤援 员郾 缘 灾摇 摇 摇 月援 员缘 灾摇 摇 摇 悦援 猿远 灾摇 摇 摇 阅援 圆圆园 灾

员猿援（圆园员员 崇左）（多选题）为维护消费者权益，崇左市某技术
监督部门对市场上的电线产品进行抽查，发现有一个品牌的

铜芯电线不符合规格：①用镀铜的铝芯冒充铜芯；②电线直
径明显比说明书上标定的直径要小。引起这种电线不符合规

格的主要原因是 （ 摇 摇 ）
粤援 电线的长度引起电阻偏大
月援 电线的横截面积引起电阻偏大
悦援 电线的材料引起电阻偏大
阅援 电线的温度引起电阻偏大

员源援（圆园员员 本溪）下列说法正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 不通电时，导体就没有电阻
月援 电热器的发热电阻不能使用超导材料
悦援 保险丝都是用半导体材料制成的
阅援 铁导线的电阻一定比铜导线电阻大

员缘援（圆园员员 龙东）下列关于电阻的说法正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 滑动变阻器是通过改变连入电路中电阻线的横截面积的
大小来改变电阻的

月援 长度和横截面积均相同的铜导线和保险丝，在同一温度
下，保险丝的电阻大

悦援 一切导体的电阻都随着温度的升高而增大
阅援 当导体中电流为零时，导体的电阻也为零

员远援（圆园员员 绥化）在下列所示的四位科学家中，以其名字命名电

阻单位的是 （ 摇 摇 ）

摇 摇 摇 摇 摇 摇 粤援 安培摇 摇 摇 摇 摇 月援 欧姆

摇 摇 摇 摇 摇 摇 悦援 焦耳 阅援 法拉第
员苑援（圆园员员 南京）在探究电路的电压规律实验时用了下列选项中

的某个电路，已知 砸员 越 砸圆 约 砸猿，电压表 灾员、灾圆 和 灾猿 的读数

分别为 员郾 园 灾、员郾 缘 灾和 圆郾 缘 灾。实验时的电路应是 （ 摇 摇 ）

Ｖ１ Ｖ２

Ｖ3

Ｓ Ｓ

ＳＳ

Ｒ１ Ｒ2

Ｖ１ Ｖ２

Ｖ3

Ｒ１ Ｒ3

Ｖ１ Ｖ２

Ｖ3

Ｒ3 Ｒ2

Ｖ1

Ｒ1

Ｖ3
Ｓ
Ｖ２

Ｒ3

A B

C D

a b cＬ１ Ｌ2

员愿 题图

员愿援（圆园员员 广安）如图所示，在探究串联电
路中的电压关系时，小华同学用电压表

测出 葬遭、遭糟、葬糟两端的电压分别为 哉葬遭 越
圆 灾，哉遭糟 越 圆 灾，哉葬糟 越 源 灾，在表格中记
录数据后，下一步应该做的是 （ 摇 摇 ）
粤援 整理器材，结束实验
月援 分析数据，得出结论
悦援 换用不同规格的小灯泡，再测出几组电压值
阅援 换用电压表的另一量程，再测出一组电压值

员怨援（圆园员员 泰州）小明用如图所示的电路，探究影响金属丝电阻
大小的因素，他手边除了有电路中的器材外，还有一根金属

丝，则 （ 摇 摇 ）
粤援 只能探究电阻与金属丝长度的关系
月援 只能探究电阻与金属丝横截面积的关系
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悦援 电阻与金属丝长度、横截面积的关系都能探究
阅援 电阻与金属丝长度、横截面积的关系都不能探究
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员怨 题图
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圆园 题图

圆园援（圆园员员 枣庄）如图所示，蕴员 和 蕴圆 是两只相同的小灯泡，倩、
遭是电流表或电压表。闭合开关 杂后，若两灯都能发光，则

（ 摇 摇 ）
粤援 倩遭均为电流表
月援 倩遭均为电压表
悦援 倩为电流表，遭为电压表
阅援 倩为电压表，遭为电流表

圆员援（圆园员员 自贡）某同学在做电学实验时，不慎将电压表和电流
表的位置对换，连接成如图所示电路。若开关闭合，其后果

是 （ 摇 摇 ）
粤援 电压表不会烧坏，电流表可能烧坏
月援 两表不会被烧坏
悦援 电压表不会被烧坏，但无示数
阅援 两表会被烧坏
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圆圆 题图

圆圆援（圆园员园 镇江）在如图所示的电路中，用滑动变阻器调节灯的
亮度，若要求滑片 孕 向右端滑动时灯逐渐变暗，则下列接法
正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 酝接 悦，晕接 月
月援 酝接 粤，晕接 月
悦援 酝接 悦，晕接 阅
阅援 酝接 粤，晕接 阅

圆猿援（圆园员园 萧山）在探究串联电路的电压关系时，某同学使用的
电路如图所示，他先用电压表正确地测量了灯泡 蕴员 两端的电
压，为了测量灯泡 蕴圆 两端的电压，他想将电压表接 粤点的那

一段导线改接到电路中的 悦 点，而保持接电压表 月 点的不
动。对这种做法的正确性以及理由三位同学进行如下的讨论：

①甲同学：这种做法不正确，因为电压表正、负接线柱接反
了；②乙同学：这种做法不正确，因为 蕴圆 两端的电压值超出
电压表的量程；③丙同学：这种做法正确，粤 点改接到 悦 点
时，电压表与 蕴圆 是并联的。他们的讨论正确的有 （ 摇 摇 ）
粤援 只有①摇 摇 月援 只有①②摇 摇 悦援 只有②摇 摇 阅援 只有③
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圆猿 题图

三、作图题

圆源援（圆园员员 贵阳）如图所示，是验证串联电路电压特点的实验器
材，请用笔画线代替导线完成电路连接。要求：电压表测量

蕴员 两端电压，导线不能交叉。
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圆源 题图

四、实验探究
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圆缘 题图

圆缘援（圆园员员 重庆）如图是电压表的测量情
形，图中电压表的示数为摇 摇 摇 摇 灾。

圆远援（圆园员员 自贡）在探究“导体电阻大小
与哪些因素有关”的实验中，采用了

“控制变量”的方法。下表是某实验

小组在实验中所用导体的相关物理量

的记录：

导体编号 粤 月 悦 阅

长度（皂） 员郾 园 员郾 园 员郾 园 园郾 缘

横截面积（皂皂圆） 员郾 圆 员郾 圆 圆郾 源 员郾 圆

材料 镍铬丝 镍铜丝 镍铬丝 镍铬丝

（员）要探究导体电阻大小与长度是否有关，应选用摇 摇 摇 摇
两根导体；

（圆）要探究导体电阻大小与横截面积是否有关，应选用摇 摇
摇 摇 摇 两根导体；

（猿）要探究导体电阻大小与材料是否有关，应选用摇 摇 摇 摇
两根导体。

圆苑援（圆园员园 衢州）水果含有果酸。如图所示，在水果中插入两片
不同金属制成的极板，就组成了一个水果电池。某科学兴趣

小组对影响水果电池电压大小的因素进行了实验研究。

（员）在水果中插入不同金属制成的极板，并保持两块极板之
间的距离、极板与水果的接触面积不变，用电压表直接

测量两块极板之间的电压，结果如下表。

铁—锌 铁—铜 铜—锌

苹果 园郾 缘缘 伏 园郾 远园 伏 园郾 怨缘伏

梨 园郾 源园 伏 园郾 缘园 伏 园郾 怨园伏

菠萝 园郾 缘园 伏 园郾 缘缘 伏 员郾 园园伏

橙 园郾 苑园 伏 园郾 苑愿 伏 员郾 园缘伏

①画出这个实验的电路图；

圆苑 题图

②分析实验数据可以得出：在上述条件下，从金属活动
性顺序看，所选用的两块极板材料之间的摇 摇 摇 摇 摇 越
大，水果电池的电压越大；并且水果电池的电压还与摇
摇 摇 摇 摇 有关。

（圆）若该小组的同学选用一只橙子并用铜—锌做极板，研究
水果电池的电压跟极板与水果的接触面积之间的关系

时，应控制 不变。

（猿）关于影响水果电池电压大小的因素，你还可以研究的问
题是：摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 摇 （写出一个）。
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第七章摇 欧姆定律

第一单元摇 欧姆定律及其运用

一、填空题

Ｖ

Ａ
Ｒ Ｌ

Ｓ

员 题图

员援（圆园员员 阜新）在如图所示的电路中，电源
电压保持不变。当开关 杂 由断开到闭合
时，电流表的示数将 ，电压表与

电流表示数的比值将 （以上两空

均选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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圆 题图

圆援（圆园员员 昆明）如图所示，电源电压保持不
变。闭合开关，当滑动变阻器滑片 孕 向左
移动时，电流表的示数 ，电压表

的示数 ，电压表示数与电流表示

数的比值 （选填“变大”、“不变”

或“变小”）。

猿援（圆园员员 大连）将 员园 Ω 和 圆园 Ω 两个电阻串
联，总电阻是 Ω。若通过它们的电流是 园郾 猿 粤，则两
电阻两端的总电压是 灾。

Ｒ１

Ｒ２

Ｖ

Ａ

Ｓ

源 题图

源援（圆园员员 吉林）如图所示电路，电源电压不
变，当开关 杂 由闭合到断开时，电压表的
示 数 将 ，电 流 表 的 示 数 将

。

缘援（圆园员员 绥化）某灯泡额定电压为 圆源 灾，正
常发光时灯丝的电阻为 员远 Ω，则灯泡正常
发光时的电流是 粤。若想使该灯泡在电源电压为 猿远 灾
的电路中正常发光，可在电路中串联一个阻值为 Ω
的电阻。

远援（圆园员员 河南）某测电笔中有一个 愿愿园噪Ω 的高阻值电阻，这个
电阻与氖管是 联连接的。当用这个测电笔测家庭电路

的火线时，氖管发光，若人体及氖管的电阻均忽略不计，则此

Ａ
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苑 题图

时通 过 人 体 的 电 流 约 为

皂粤。
苑援（圆园员员 安徽）在如图所示的电
路中，砸员 越 远 Ω，砸圆 越 员圆 Ω，
电流表示数为 园郾 源 粤。则 粤月 两
端的电压 越 灾。

愿援（圆园员员 重庆）在如图所示的电路中，电源电压为 猿 灾。闭合开
关 杂，电流表 粤员 的示数为 员郾 圆 粤，电流表 粤圆 的示数为 园郾 猿 粤，
则通过 砸员 的电流是 粤，砸圆 的阻值是 Ω。
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愿 题图
怨援（圆园员员 上海）在如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭
合电键 杂，当滑动变阻器的滑片 孕 向右移动时，电流表 粤员 的

示数将 ，电压表 灾 与电流表 粤 示数的乘积将
（以上两空均选填“变大”、“不变”或“变小”）。
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员园 题图

员园援（圆园员员 南京）小华用如图所示的电路
探究电流与电阻的关系。已知电源电

压为 远 灾，滑动变阻器 砸圆 的最大电阻

为 圆园 Ω，电阻 砸员 为 员园 Ω。实验过程
中，将滑动变阻器滑片移到某一位置

时，读出电阻 砸员 两端电压为 源 灾，并
读出了电流表此时的示数。紧接着小

华想更换与电压表并联的电阻再做两次实验，可供选择的电

阻有 员缘 Ω、猿园 Ω、源缘 Ω 和 远园 Ω 各一个，为了保证实验成
功，小华应选择的电阻是 Ω和 Ω。

员员援（圆园员员 襄阳）如图甲所示，当开关 杂从点 圆 转换到点 员 时，电流
表和电压表对应的示数如图乙所示，由图甲和图乙中的信息可

知，电源电压是 灾，电阻 砸圆 的阻值是 Ω，电
阻 砸圆 的 陨 原 哉的图象是丙中的 （选填“葬”或“遭”）。
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员员 题图

二、选择题

员圆援（圆园员员 滨州）由公式 陨 越 哉
砸变形得 砸 越 哉

陨 ，对此，下列说法正

确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 加在导体两端的电压越大，则导体的电阻越大
月援 通过导体的电流越大，则导体的电阻越大
悦援 导体的电阻跟导体两端的电压和通过导体的电流无关
阅援 当导体两端的电压为零时，导体的电阻也为零
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员猿 题图

员猿援（圆园员员 大庆）如图所示，砸员 为定值

电阻，砸圆 为滑动变阻器，电源电压

保持不变。闭合开关 杂，在滑动变
阻器的滑片 孕 从 葬 端向 遭 端滑动的
过程中 （ 摇 摇 ）
粤援 电流表示数变大，电压表 灾员 示

数变小，灾圆 示数变大

月援 电流表示数变大，电压表 灾员 示数变大，灾圆 示数变小

悦援 电流表示数变小，电压表 灾员 示数变小，灾圆 示数变大

阅援 电流表示数变小，电压表 灾员 示数变大，灾圆 示数变小
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员源 题图

员源援（圆园员员 龙东）某兴趣小组为了
研究电子温控装置，将热敏电

阻 砸员、定值电阻 砸圆 以及电压表

和电流表连入如图所示电路，

热敏电阻的阻值随温度的升高

而减小。闭合开关后，当温度

升高时，电压表和电流表的示

数变化情况是 （ 摇 摇 ）
粤援 电流表和电压表示数均变小
月援 电流表和电压表示数均变大
悦援 电流表示数变小，电压表示数变大
阅援 电流表示数变大，电压表示数变小



第 员源摇摇摇 页 摇 摇摇 第一部分摇 教材梳理摇

Ｖ

Ｒ P
ａ ｂ

Ｓ
Ａ

员缘 题图

员缘援（圆园员员 牡丹江）（多选题）如图所示，电
阻 砸 的阻值为 员园 Ω，闭合开关 杂，当滑
动变阻器的滑片 孕 移到 葬 端时，电流表
的示数为 园郾 远 粤。当滑动变阻器的滑片 孕
移到 遭 端时，电流表的示数为 园郾 圆 粤，下
列说法正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 电源电压为 远 灾
月援 滑动变阻器的最大阻值为 圆园 Ω
悦援 当滑片 孕 移到中点时，电流表的示数为 园郾 猿 粤
阅援 当滑片 孕 移到 遭 端时，电压表的示数为 源 灾
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酒精气体
传感器

员远 题图

员远援（圆园员员 桂林）从 圆园员员 年 缘 月 员 日起，
驾驶员酒醉后驾车要负刑事责任。酒

精测试仪可检测驾驶员是否酒后驾车，

如图所示是它的原理图。图中 砸员 为定

值电阻，酒精气体传感器 砸圆 的电阻值

随酒精气体浓度的增大而减小，如果

驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，那么测试仪的 （ 摇 摇 ）
粤援 电压表示数不变
月援 电压表示数越大
悦援 通过传感器的电流越小
阅援 传感器两端的电压越大

员苑援（圆园员员 安徽）实验室有甲、乙两只灯泡，甲标有“员缘 灾 摇
员郾 园 粤”字样，乙标有“员园 灾摇 园郾 缘 粤”字样。现把它们串联
起来，则该串联电路两端允许加的最高电压为（不考虑温度

对灯泡电阻的影响） （ 摇 摇 ）
粤援 圆缘 灾摇 摇 月援 猿缘 灾摇 摇 悦援 员苑郾 缘 灾摇 摇 阅援 员圆郾 缘 灾
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员愿 题图

员愿援（圆园员员 芜湖）在如图所示的电路中，电
源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻

器的滑片 孕 向右移动时 （ 摇 摇 ）

粤援○灾 示数变大，○粤 示数变小，○灾 与○粤
示数的比值不变

月援 ○灾 示数变小，○粤 示数变小，○灾 与○粤 示数的比值不变
悦援 ○灾 示数变小，○灾 示数变大，○灾 与○粤 示数的比值变小
阅援○灾 示数不变，○粤 示数变小，○灾 与○粤 示数的比值变大

员怨援（圆园员员 重庆）某导体中的电流与它两端电压的关系如图所
示，下列分析正确的是 （ 摇 摇 ）
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员怨 题图

粤援 当导体两端的电压为 园 时，电阻
为 园

月援 该导体的电阻随电压的增大而减
小

悦援 当导体两端的电压为 园 时，电流
为 园

阅援 当导体两端的电压为 圆灾 时，电
流为 园郾 远粤
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圆园 题图

圆园援（圆园员园 潍坊）两定值电阻甲、乙的电
流与电压关系如图所示，现在将甲和

乙并联后接在电压为 猿灾 的电源两
端。下列分析正确的是 （ 摇 摇 ）
粤援 甲的电阻是乙的电阻的两倍
月援 甲的电压是乙的电压的两倍
悦援 流过甲的电流是流过乙的两倍
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圆员 题图

阅援 流过乙的电流是流过甲的两倍
圆员援（圆园员园 泉州）如图所示是两电阻 砸员、

砸圆 的 哉 原 陨 图，由图可知 （ 摇 摇 ）
粤援 砸员 越 圆园 Ω，砸圆 越 员园 Ω
月援 砸员 越 员园 Ω，砸圆 越 圆园 Ω
悦援 砸员 越 猿园 Ω，砸圆 越 圆园 Ω
阅援 砸员 越 圆园 Ω，砸圆 越 猿园 Ω
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圆圆 题图

圆圆援（圆园员园 黄冈）如图是新型节能应急台灯
电路示意图，台灯充好电后，使用时可

通过调节滑动变阻器接入电路的阻值 砸
改变灯泡的亮度，假定电源电压、灯泡

电阻不变，则灯泡两端电压 哉 随 砸 变化
的图象是 （ 摇 摇 ）
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三、实验探究题

圆猿援（圆园员员 大连）在探究“导体中的电流与导体电阻的关系”实
验中，小明猜想导体中的电流还与导体两端的电压有关。实

验室可供选择的器材如下：远 灾稳压电源、园—圆园 Ω滑动变阻

器；电流表、电压表、开关各一个；源 Ω、缘 Ω、远 Ω、员园 Ω、
员缘 Ω、圆园 Ω、圆缘 Ω、猿园 Ω的定值电阻各一个；导线若干。
（员）画出实验电路图。

（圆）本实验中，应该选择的电阻分别为： 摇 。
（猿）使用某个电阻做实验时，闭合开关后，发现电流表无示

数，电压表的示数是 远 灾，则电路故障可能是 。

（电路只有一处故障）

（源）本实验要保持电阻两端电压相同，小明将电压选择为某
值 哉园，但实验中发现更换电阻后，无法使每个电阻两端

的电压都达到 哉园，他更改了电压值 哉园，才完成实验。

小明在学习了欧姆定律之后，才知道本实验中控制不变

的电压值 哉园 应该在 灾 至 灾 范围之内
选择。

四、计算题
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圆源 题图

圆源援（圆园员员 兰州）电压表既是测量仪表，同
时也是一个接入电路中的特殊电阻。电

压表的电阻一般很大，为测量某电压表

的电阻，某同学连接了如图所示的电路，

电源电压保持不变，砸员 越 猿郾 园 噪Ω。当闭
合开关 杂员、杂圆 时，电压表示数为 源郾 缘 灾；
只闭合开关 杂员 时，电压表的示数为 猿郾 园 灾。求电压表的电阻
是多少。
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